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чАс реформ: методологІя І методикА  
освІтнього Процесу

остановка проблеми. На по-
чатку XXI ст., у зв’язку із 
вступом суспільства в но-
вий постіндустріальний 
етап свого розвитку, відбу-
лися докорінні зміни в усіх 

сферах людської діяльності. Сьогодні, 
як ніколи раніше, чітко прослідковуєть-
ся взаємозв’язок між якістю освіти і роз-
витком економіки країни, ростом благо-
получчя громадян, збереженням культури 
нації. Освіта стає необхідним і важливим 
фактором розвитку суспільства. Проник-
нення знань в усі сфери суспільного жит-
тя, інноваційний розвиток країни, швид-
кі темпи розвит ку технологій, насамперед 
інформаційно-комунікаційних, знижен-
ня ресурсо- та енергоємності виробництва, 
попередження екологічних катастроф, по-
требує принципово нового знання, яке да-
ють тільки фундаментальні природничі на-
уки. Це актуалізує проблему природничо-
наукової освіти (ПНО), відносить її онов-
лення до числа пріоритетних завдань сис-
теми вищої освіти. 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій свідчить про те, що до проблем 
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природничо-наукової освіти сьогодні звер-
тається багато вчених. Філософські питан-
ня ПНО висвітлюються у працях В.Г. Буда-
нова, А.О. Вербицького, Б.С. Гершунсько-
го, В.В. Краєвського, В.М. Розіна, В.В. Се-
рікова, �.C. Стьопіна та ін. Педагогічні і 
психологічні аспекти ПНО досліджували 
Л.О. Бордонська, О.М. Голубєва, В.І. Да-
нильчук, Т.Є. Зоріна, С.Ф. Клепко, С.О. Се-
меріков, В.М. Симонов, О.Д. Суханов та 
ін. Дослідженню проблем природничо-
наукової підготовки (ПНП) фахівців у 
вищих навчальних закладах (ВНЗ) при-
свячено дисертації Н.М. Двулічанської, 
В.О. Єлісеєва, С.О. Касярума, Л.В. Мо-
торної, Л.В. Медведєвої, З.О. Скрипко, 
С.Є. Старостіної та ін. Заразом сьогодні не 
одержала належного наукового осмислен-
ня проблема природничо-наукової підго-
товки майбутніх екологів у ВНЗ.

Саме тому метою статті є аналіз сучас-
ного стану проблеми природничо-наукової 
освіти у педагогічних дослідженнях та 
з’ясування сутності природничо-наукової 
підготовки майбутніх екологів.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Аналіз науково-педагогічної лі-
тератури показав, що поняття «природно-
наукова освіта» немає певного тлумачення. 
До середини ХХ ст. визначення цього по-
няття взагалі не існувало. Лише у 70-х ро-
ках ХХ ст. на сторінках «Большой совет-
ской энциклопедии» було розтлумачено 
природно-наукову освіту як підготовку фа-
хівців у галузі природничих наук – біоло-
гії, геології, географії, фізики, астрономії, 
хімії, математики та ін. [9, с. 102]. В остан-
ньому десятиріччі XX ст., коли наука всту-
пила в новий постнекласичний етап свого 
розвитку, виникла проблема удосконален-
ня ПНО, яка є основою системи наукового 
знання, що й зумовило появу досліджень у 
цьому напрямі (В.Г. Буданов, Б.С. Гершун-
ський, О.М. Голубєва, Т.Є. Зоріна, П.С. Кур-
дюмов, О.Д. Суханов та ін.). На сучасному 
етапі розвитку педагогічної науки пробле-
мам становлення і розвитку ПНО присвя-
чено чимало досліджень, у яких відзнача-
ється її світоглядний, методологічний і піз-

навальний потенціал. С.О. Панічев зазна-
чає, що сьогодні вже можна говорити про 
нову природничо-наукову парадигму, яку 
можна назвати прагматичною, оскільки 
об’єктом науки є не пізнання світу, а перед-
бачення наслідків втручання у нього люди-
ни [13, с. 11].

З’ясуванню сутності природничо-
наукової освіти та виявленню основних 
етапів і тенденцій її становлення та роз-
витку присвячене дослідження Н.А. Васи-
льєвої. Зіставивши поняття «природознав-
ство» і «освіта», вона визначила ПНО як 
цілеспрямований процес і результат фор-
мування в людини системи природничо-
наукових знань, умінь, навичок, досвіду 
пізнавальної та практичної діяльності, цін-
нісних орієнтацій і відносин [10, с. 10].

Природничо-наукова підготовка (ПНП) 
є обов’язковою складовою в системі профе-
сійної освіти. На думку В.О. Єлісеєва, вона 
суттєво впливає на формування особистос-
ті та професійні якості майбутнього фахів-
ця, рівень його мобільності, конкуренто-
спроможності та затребуваності на ринку 
праці. Також ПНП сприяє формуванню до-
слідницьких і самоосвітніх компетентнос-
тей. На предмети природничо-наукового 
циклу покладається основна відповідаль-
ність за формування в майбутніх фахівців 
картини світу як найважливішого елемен-
та наукового світогляду [12, с. 4]. Ми пого-
джуємося з думкою В.О. Єлісеєва, який за-
значив, що чим вище рівень сформованос-
ті наукового світогляду, тим більш упев-
нено почувається фахівець у своїй профе-
сії, швидше підвищує кваліфікацію, більш 
успішний у кар’єрному зростанні [12].

М.С. Багов вважає, що ПНП формує при-
родничу культуру, яка проявляється в науко-
вому світогляді, змістом якого є природни-
чо-наукова картина світу, процеси і методи 
пі знання навколишнього світу, раціонально-
критичний стиль мислення. Основою та-
кої культури є природничо-наукові знання, 
а природничо-наукова підготовка сприяє 
формуванню сучасної природничо-наукової 
картини світу, яка містить у собі й екологіч-
ну картину світу [8, с. 54].
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Природничо-наукова підготовка, як на-
голошує Л.В. Моторна, є основою для за-
своєння спеціальних дисциплін, оволодін-
ня професією, застосування природничо-
наукових знань у майбутній професійній 
діяльності. Завданням ПНП є формуван-
ня системи фундаментальних природничо-
наукових знань та умінь, що є основою для 
набуття професійних знань, умінь і нави-
чок [6, с. 13]. Результатом такої підготовки, 
як зазначає Л.В. Моторна, є природничо-
наукова підготовленість майбутніх фахів-
ців – інтегративна характеристика, що пе-
редбачає здатність вирішувати навчаль-
ні і професійні завдання, використовую-
чи природничо-наукові знання та уміння 
[6, с. 11].

На думку А.В. Антонця, природничо-
наукова підготовка впливає на формуван-
ня прогностичних умінь майбутніх фахів-
ців, оскільки сприяє розвитку евристично-
пошукового мислення; формуванню 
умінь проводити експеримент, пояснюва-
ти й оформляти його результати, будува-
ти теоретичні моделі; оволодінню загаль-
ними ідеями й принципами природничо-
наукових знань; усвідомленню методів на-
укового пізнання; формуванню умінь роз-
глядати явища й процеси у взаємозв’язку, 
формуванню здатності до усвідомлення 
причинно-наслідкових зв’язків; розвитку 
рефлексивного мислення, творчої актив-
ності, здатності до інтуїтивного мислення 
[1, с. 82]. Також А.В. Антонець зазначає, що 
природничо-наукові дисципліни є базови-
ми для отримання спеціальних знань під 
час навчання у ВНЗ. Їх призначення – ви-
ховати всебічно розвинуту, економічно гра-
мотну, соціально та політично свідому лю-
дину [1, с. 81].

Н.М. Двулічанська вважає, що природ-
ничо-наукові знання забезпечують науко-
вий світогляд і соціальну активність осо-
бистості; визначають тип поведінки і діяль-
ності на основі культурологічних, загаль-
нолюдських і соціальних цінностей; сприя-
ють становленню аксіологічної компетент-
ності індивіда. Результатом ПНП дослідни-
ця вважає підвищення професійної компе-

тентності. За такого підходу природничо-
наукові знання та уміння є не результатом 
освіти, як у традиційному навчанні, а засо-
бом вирішення завдань у майбутній профе-
сійній діяльності, у продовженні освіти, у 
диверсифікації професії [11, с. 5].

Узагальнюючи думки А.В. Антонця, 
Н.М. Двулічанської і Л.В. Моторної щодо 
ПНП, ми робимо висновок, що професій-
на компетентність фахівців значною мірою 
обумовлюється і закладається в процесі 
вивчення фундаментальних природничо-
наукових дисциплін.

На думку Г.Ф. Пономарьової, природ-
ничо-наукова освіта формує поняття нау-
кової методології та логіки сучасного дослі-
дження, створює цілісну, гармонійну сис-
тему сучасного світу, активізує проблемне 
мислення. Зміст і якість ПНО є основним 
ключем до мобільності, сумісності в зоні 
європейської вищої освіти. Тільки високий 
рівень природничо-наукової освіти забез-
печить гідне місце Україні в європейському 
освітньому просторі [7, с. 94].

У результаті аналізу науково-педаго-
гічних праць, у яких розкривається сутність 
та значення природничо-наукової освіти, 
ми визначаємо природничо-наукову підго-
товку майбутніх екологів як цілеспрямова-
ний процес і результат формування у люди-
ни системи фундаментальних природничо-
наукових знань, умінь, навичок, досвіду 
пізнавальної та практичної діяльності, цін-
нісних орієнтацій і відносин, достатніх для 
здійснення професійної та соціальної ді-
яльності в сучасному суспільстві.

У системі професійної екологічної осві-
ти ПНП реалізується через природничо-
наукові дисципліни, які відносяться до ци-
клу дисциплін математичної і природничо-
наукової підготовки. Як зазначають україн-
ські науковці О.А. Крюковська, Ю.А. Гаси-
ло і К.О. Злобіна, природничо-наукові дис-
ципліни розкривають сутність явищ навко-
лишнього середовища, його внутрішні за-
кони, виходячи із свого предметного уяв-
лення про природу [5].

Ми визначаємо природничо-наукові 
дисципліни як навчальні дисципліни, які 
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відображають апробовані, встановлені (для 
цього часу) наукові закони, закономірнос-
ті і факти природничих наук, за допомогою 
яких реалізується природничо-наукова під-
готовка у вищих навчальних закладах.

Природничо-наукові дисципліни за-
безпечують досягнення одного із резуль-
татів професійної екологічної освіти – на-
буття студентами-екологами природничо-
наукової компетентності, яка, на нашу дум-
ку, є інтегрованою характеристикою якос-
тей фахівця й відображає рівень його фун-
даментальних природничо-наукових знань, 
природничо-науковий світогляд, екологіч-
но доцільні ціннісні орієнтації, досвід піз-
навальної та практичної діяльності, достат-
ні для здійснення професійної і соціальної 
діяльності [2, с. 34].

Аналіз досліджень, присвячених про-
блемам природничо-наукової освіти, дає 
можливість з’ясувати значення ПНП в сис-
темі вищої професійної екологічної освіти. 
На нашу думку, природничо-наукова підго-
товка:

– сприяє формуванню у майбутніх еко-
логів природничо-наукового світогляду, 
який є невід’ємною частиною загальнолюд-
ської культури, дає людині уявлення про 
світ, у якому вона живе, про її місце і роль 
у цьому світі;

– забезпечує формування природничо-
наукової компетентності майбутнього еко-
лога;

– є основою для засвоєння дисциплін 
циклу професійної і практичної підготовки 
й оволодіння майбутньою професією;

– впливає на формування професійних 
якостей майбутнього фахівця, рівень його 
мобільності, конкурентоспроможності і за-
требуваності на ринку праці;

– формує поняття наукової методоло-
гії та логіки сучасного дослідження, сприяє 
становленню таких особистісних якостей 
випускника, як креативність і критичність 
мислення.

Натепер, коли у вищій освіті запрова-
джується компетентнісний підхід, питан-
ня переосмислення ролі і значення ПНП у 
системі професійної освіти набуває надзви-

чайної актуальності. Однак результати ана-
лізу досліджень (С.О. Касярум, В.А. Копет-
чук Т.С. Нінова, С.О. Панічев, С.Є. Старо-
стіна та ін.) свідчать про наявність проблем 
і протиріч у природничо-науковій підготов-
ці фахівців у ВНЗ. Однією з таких проблем, 
як зазначає С.О. Касярум, є певна відокрем-
леність фундаментальних природничо-
наукових дисциплін у процесі професійної 
підготовки майбутніх фахівців [4, с. 142]. 
С.О. Касярум це пояснює, по-перше, недо-
статнім рівнем професійної спрямованості 
при вивченні природничо-наукових дисци-
плін, оскільки студенти не розуміють зна-
чення природничо-наукових знань у по-
дальшій професійній підготовці; по-друге, 
відсутністю у змісті природничо-наукових 
дисциплін задач прикладного характеру, які 
пов’язані із змістом майбутньої професійної 
діяльності; по-третє, нерозробленістю про-
фесійно спрямованих методик і рекоменда-
цій з викладання природничо-наукових дис-
циплін; по-четверте, відсутністю позитив-
ної мотивації у студентів щодо оволодіння 
знаннями з фундаментальних природничо-
наукових дисциплін [4, с. 142].

С.Є. Старостіна критичну ситуацію у су-
часній природничо-науковій освіті пов’язує 
з такими проблемами: збільшується розрив 
між досягненнями у розвитку природни-
чих наук і рівнем ПНО, що може призвести 
до втрати конкурентоспроможності вітчиз-
няної науки і техніки на світовому ринку; 
відбувається втрата традицій природничо-
наукової освіти, що призводить до низь-
кої якості природничо-наукової підго-
товки; спостерігається падіння престижу 
природничо-наукової освіти і, як наслідок, 
відмічається зниження інтересу до природ-
ничих наук, відсутність мотивації студен-
тів до вивчення природничих дисциплін 
[14, 76–77].

Дослідження існуючої практики підго-
товки майбутніх екологів у вищих навчаль-
них закладах і багаторічний досвід викла-
дання природничо-наукових дисциплін у 
Хмельницькому національному універси-
теті також підтверджує наявність проблем і 
недоліків у ПНП. На нашу думку, для сучас-
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ного стану природничо-наукової підготовки 
студентів-екологів характерним є: зменшен-
ня кількості навчального часу, відведено-
го на вивчення природничо-наукових дис-
циплін; відсутність міжпредметних зв’язків 
між природничо-науковими дисциплінами і 
низька системність природничих знань; ви-
кладання природничо-наукових дисцип лін 
слабо орієнтоване на розуміння ролі при-
родничих знань у професійній діяльнос-
ті еколога і вирішенні сучасних екологіч-
них проблем; теоретичний характер викла-
ду матеріалу дисципліни, що пов’язано з 
морально і фізично застарілим лаборатор-
ним обладнання; переважне застосування 
традиційних методів навчання і недостат-
ній рівень використання інформаційно-
комунікаційних технологій; низький рі-
вень мотивації до вивчення природничо-
наукових дисциплін [3, с. 160].

Висновки. Природничо-наукова під-
готовка посідає чільне місце в системі 
професійної екологічної освіти, оскіль-
ки майбутня діяльність еколога за фахом 
пов’язана з використанням знань, умінь та 
навичок у галузі природничих наук. Крім 
того, ПНП сприяє формуванню у майбут-
ніх екологів природничо-наукового сві-
тогляду, становленню таких особистіс-
них якостей, як креативність і критич-
ність мислення. Аналіз сучасного стану 
природничо-наукової підготовки майбут-
ніх екологів у ВНЗ свідчить про те, що для 
неї характерний ряд проблем і недоліків. 
Саме тому пошук шляхів удосконалення 
ПНП відповідно до вимог сучасного сус-
пільства та особистісних потреб є важли-
вим завданням педагогічної теорії і прак-
тики й становить перспективу наших по-
дальших досліджень у цьому напрямі.
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